

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

8107期 今日8版
2021年9月 星期四
农历辛丑年八月初十



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



大汉塘水库位于安徽省合肥市庐江县柯坦镇池村,面积300多亩。近年来,庐江县注重对这座水库的保护,在水库的浅水区栽种池杉树。目前,大汉塘水库进入蓄水期,池杉翠绿,每逢艳阳高照,这里浓荫蔽日,清波碧波,水鸟成群,风光旖旎。人民图片网供图

习近平在陕西榆林考察时强调

解放思想改革创新再接再厉 谱写陕西高质量发展新篇章

新华社榆林9月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在陕西省榆林市考察时强调,要坚决落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,弘扬光荣革命传统,解放思想、改革创新、再接再厉,切实抓好统筹疫情防控和经济社会发展各项工作,更好统筹发展和安全,更好服务和融入新发展格局,谱写陕西高质量发展新篇章。

9月13日至14日,习近平在陕西省委书记刘国中、省长赵一德陪同下,深入企业、农村、学校、革命旧址等进行调研。

13日上午,习近平首先来到国家能源集团榆林化工有限公司,了解循环经济煤炭综合利用项目规划建设运行情况。在中心控制室,习近平观看项目产品展示,对企业坚持创新发展,坚持安全、稳定、清洁运行的做法表示肯定。随后,习近平到年产40万吨乙二醇项目现场察看,询问煤化工深度发展有关情况,同企业职工代表亲切交流。他强调,榆林是国家重要能源基地,为国家经济社会发展作出了重要贡献。煤炭作为我国主体能源,要按照绿色低碳的发展方向,对标实现碳达峰、碳中和目标任务,立足国情、控制总量、兜住底线,有序减量替代,推进煤炭消费转型

升级。煤化工产业潜力巨大、大有前途,要提高煤炭作为化工原料的综合利用效能,促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展,把加强科技创新作为最紧迫任务,加快关键核心技术攻关,积极发展煤基特种燃料、煤基生物可降解材料等。

13日下午,习近平前往米脂县银州街道高西沟村考察调研。山谷间果园、林地、梯田、淤地坝错落有致,初秋的高原一片绿意盎然。途中,习近平临下车走进田间,察看谷子、糜子、玉米长势,同正在田间劳作的老乡拉家常,询问他们生产经营、家庭收入、医疗保障、子女上学就业等情况。在高西沟村龙头山山顶,习近平听取了陕西省生态文明建设和高西沟村探索黄土丘陵沟壑区综合治理情况介绍。习近平指出,高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板,你们坚持不懈开展陕西省生态文明建设和高西沟村探索黄土丘陵沟壑区综合治理有机结合起来,走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

离开高西沟村,习近平来到位于米脂县城东南的杨家沟革命旧址。1947年底,毛泽东同志率领中央机关来到杨家沟村,在这里战斗生活了4个多月,

指挥了全国解放战争和西北战场,领导开展土地改革运动。习近平参观中共中央“十二月会议”旧址、毛泽东旧居、周恩来旧居等,追忆革命历史,缅怀革命先辈丰功伟绩。习近平强调,政策和策略是党的生命。一百年来,我们党之所以能够统一思想、统一步调、团结一致向前进,之所以能够取得革命、建设、改革的伟大胜利和辉煌成就,就在于我们党坚持马克思主义指导,高瞻远瞩、见微知著,既解决现实问题,又解决战略问题,准确判断和把握形势,制定切合实际的目标任务、政策策略。要始终坚持和完善党的领导,不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。要坚持马克思主义基本原理,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,同时坚持实事求是,从我国实际出发,不断推进马克思主义中国化、时代化。习近平指出,要充分运用红色资源,深化党史学习教育,赓续红色血脉。

14日上午,习近平前往中共绥德地委旧址,仔细观察旧址布局和部分复原场景,参观有关专题展陈。习近平指出,回顾这段厚重的革命历史,老一辈革命家坚持“党的利益第一位”,坚持“站在大多数劳动人民的一面”,坚持“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,有着重大教育意义。中国共产党领导

人民取得革命胜利,是赢得了民心,是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边。我们要继续发扬革命传统和优良作风,始终把人民利益放在最高位置,不忘初心、牢记使命,贯彻党的群众路线,尊重人民主体地位,始终同人民站在一起、想在一起、干在一起。

随后,习近平来到绥德实验中学,先后走进教室、操场,观看同学们书法练习和体育锻炼,同大家亲切交流。他指出,中华文明源远流长、绵延不断,基础在教育。实现中华民族伟大复兴,基础在教育。我们办教育,就是要提高人民综合素质,促进人的全面发展,提升社会文明程度,坚定文化自信,增强全民创造活力。要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要深化教育教学改革,强化学校教育主阵地作用,全面提高学校教学质量,真正把过重的学业负担和校外培训负担减下来,办好人民满意的教育。最后,习近平勉励同学们珍惜大好年华,修身立德、勤学上进、强健体魄、锤炼意志,做对国家、对人民、对社会有用的人。

陕西历史悠久,文化遗产丰厚。习近平来到绥德县非物质文化遗产陈列

馆,观摩石雕、绥德平安书、剪纸、民歌、泥塑等展示,对当地传统文化保护和传承工作表示肯定。陈列馆外,正在进行陕北秧歌表演。习近平向现场群众问好。他指出,绥德是黄土文化的重要发源地之一,非物质文化遗产资源丰富,孕育发展了优秀民间艺术,展现了陕北人民的热情、质朴、豪迈。民间艺术是中华民族宝贵财富,保护好、传承好、利用好老祖宗留下来的这些宝贝,对延续历史文脉、建设社会主义文化强国具有重要意义。要坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展,找到传统文化和现代生活的连接点,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

位于绥德县西南的张家砭镇郝家桥村,是绥德县委在抗战时期经过调查研究发现的一个模范村。通过开展“村村学习郝家桥,人人学习刘玉厚”活动,掀起了大生产热潮。党的十八大以来,郝家桥村积极发展特色产业,村容村貌和村民生活发生了深刻变化,荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。14日下午,习近平来到这里,详细观看村史展览,了解这个“红色山村”的光荣革命历史以及革命传统传承情况。随后,习近平来到村民侯志荣家中看望。侯志荣一家曾经因病致贫,靠着各级帮扶和自身努力2016年摆脱贫困。习近平强调,看

到你们一家人日子越过越好,人丁兴旺,我感到很欣慰。让乡亲们过好光景,是我们党始终不渝的初心使命,共产党就要把这件事情干好,不断交上好答卷。全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神,奋发图强、自力更生,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新的更大胜利。

在村果蔬大棚基地,习近平详细了解该村产业发展情况,走进大棚察看葡萄长势。在村互助幸福院、村卫生站,习近平同村里的老人、医护人员等亲切交流。他指出,来到郝家桥,我深受教育和启发。山沟沟能走出致富路、过上好日子,靠的是政策好、人努力、天帮忙。这里能做到的,其他地方也应该能做到。重要的是深入调查研究,摸清情况、吃透问题、找到办法、总结经验,持续发挥典型引领示范作用,建好党支部、选好带头人,把基层党组织战斗堡垒作用充分发挥出来。

离开村子时,习近平深情对乡亲们说,无论是革命战争年代的大生产运动,还是新时代的脱贫攻坚战,郝家桥人始终勤劳奋进、开拓创新。希望你们继续发扬优良传统,感恩、听党话、跟党走,敢为人先、奋力拼搏,努力把郝家桥村建设成乡村振兴的楷模。

丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰和中央有关部门负责同志陪同考察。

全国人大常委会执法检查组在上海检查固体废物污染环境防治法实施情况

栗战书强调深入学习贯彻习近平生态文明思想

按照法律确立的减量化、资源化、无害化原则抓好固体废物污染防治工作



近日,在江苏省连云港市灌云县洋桥200兆瓦“渔光一体”光伏发电项目工程现场,工人正在加紧进行设备安装施工。洋桥“渔光一体”光伏发电项目是国内第一批光伏平价上网示范项目之一,占地3500亩,装机容量200兆瓦,与千亩鱼塘相生相伴,形成“上可发电、下可养殖”的渔光一体光伏发电系统,建成投运后将为当地村民就业和村集体增收致富提供新的合作路径,助力农业转型升级和乡村振兴。

人民图片网供图

新华社上海9月15日电(记者陈菲) 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书12日至14日率全国人大常委会执法检查组在上海检查固体废物污染环境防治法实施情况。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,按照法律确立的减量化、资源化、无害化原则抓好固体废物污染防治工作。

执法检查组先后来到崇明区、徐汇区、长宁区、浦东新区,深入固体废物综合利用基地、生活垃圾中转车间、企业、乡村,检查固体废物处置情况,考察生态环境治理、生态农业发展和科技创新;在上海市人大常委会机关召开座谈会,听取固废法实施情况介绍。栗战书说,党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,习近平总书记多次发表重要讲话,作出重要指示,亲自领导打响污染防治攻坚战。上海认真贯彻党中央决策部署,推进地方立法,加强统筹协调,依法开展固体废物污染防治工作,取得了积极成效。

栗战书强调,固体废物污染环境防治法是生态环保领域的重要法律,一头连着减污,一头连着降碳。实施好这部法律,一要贯彻落实法律确立的减量化、资源化、无害化原则,采取有力措施推动固废污染防治朝着集中化、一体化方向发展。二要依法做好重点难点工作,针对生活垃圾、危险废物、医疗废物、洋垃圾入境等问题,加强综合治理。三

要把政府及其有关部门的法律责任压紧压实,强化其在领导、规划、组织、协调、监督管理、信息公开等方面的职责。四要保持对固体废物污染环境违法行为的高压态势,持续加大打击力度,充分发挥法律威力。五要织密固体废物污染防治的法制网,抓紧完善配套法规。

在上海期间,栗战书到市人大机关和虹桥街道基层立法联系点等地调研。他指出,上海建设发展取得的巨大成就,从根本上讲,是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果。希望上海按照习近平总书记关于上海工作的重要讲话和指示精神,继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,加快建设

具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。习近平总书记2019年11月在虹桥街道基层立法联系点考察时,提出了关于“人民民主是一种全过程的民主”的重要论述。要深入研究全过程人民民主的理论内涵、实践内涵,坚持党的领导,为坚持和完善人民代表大会制度、坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路贡献智慧和力量。

检查组还瞻仰了中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆。栗战书强调,要牢记习近平总书记嘱托,始终不忘初心、牢记使命,把对党和人民的忠诚落实在为党和人民事业而奋斗的实际行动中。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强参加有关活动。

生态环境部部长黄润秋赴甘肃调研

本报记者杜逸报道 9月13日至15日,生态环境部部长黄润秋赴甘肃省兰州市、嘉峪关市、酒泉市,就核与辐射安全监管等生态环境保护工作进行调研。

黄润秋先后赴中核甘肃核技术产业园、龙和处置场、中国北山地下实验室建设工程项目现场,深入厂区及实验室一线,实地察看相关工程建设情况和核与辐射安全保障情况。每到一处,黄润秋都仔细听取工作人员介绍并详细询问相关情况。黄润秋表示,核安全是国家安全的重要组成部分,是发展核事业的前提、基础和生命线。要进一步贯彻落实总体国家安全观和核安全观,持续提升核与辐射安全监管能力。要扎实推进放射性废物处置设施建设,做好放射性废物处理处置全过程核与辐射安全监管,确保万无一失。

黄润秋专程前往看望在厂区开展监督检查的西北核与辐射安全监管站驻厂监督员,并询问检查情况及现场监督员的工作、生活情况。他指出,现场监督员承担的核与辐射安全监管工作十分重要,大家用自己的辛勤劳动,与营运单位一道,共同筑牢核安全防线,保障我国核事业的安全发展,向同志们表示敬意和慰问。黄润秋与大家一握手,勉励大家进一步理论武装,提高业务能力,充分发挥驻厂监督作用,帮助营运单位落实好核安全主体责任。

黄润秋还来到甘肃省生态环境厅,在指挥中心听取了甘肃省生态环境保护工作情况汇报,观看大数据管理平台演示,并与环境应急一线工作人员进行了视频连线。甘肃省委副书记、省长任振鹤一同调研。黄润秋对甘肃省近年来生态环境保

护工作取得的成效表示肯定。他说,近年来,在甘肃省委省政府的领导下,在全省上下的共同努力下,甘肃以抓好祁连山国家级自然保护区生态环境问题整改为契机,下大力气推进生态环境保护,各项工作成效显著,人民群众对生态环境的获得感、幸福感和安全感不断提升。“十四五”时期,要进一步深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实习近平总书记对甘肃的重要指示要求,对标党中央关于深入打好污染防治攻坚战决策部署,精准施策,持续推动产业结构、能源结构、交通运输结构调整优化,实现减污降碳协同增效,促进经济社会发展全面绿色转型。

调研期间,生态环境部与甘肃省人民政府共同签订了《共同推动甘肃加强生态环境保护 推进经济社会和生态环境协调

发展合作框架协议》。按照协议内容,双方将进一步在祁连山生态环境保护与治理修复、黄河流域生态保护和高质量发展、碳达峰碳中和行动、生态环境保护督察、深入打好污染防治攻坚战、人才培养等方面加强合作。

甘肃省委、省人大常委会主任尹弘主持签约仪式。任振鹤,省委常委、省秘书长、常务副省长长志谋军参加签约仪式。甘肃省副省长程晓波,生态环境部副部长叶叶参加签约仪式和相关调研。

中国核工业集团有限公司董事长余剑锋参加调研。生态环境部办公厅、综合司、核三司负责同志,甘肃省生态环境厅主要负责同志、嘉峪关市、酒泉市党委主要负责同志参加调研。

生态环境部与欧盟委员会气候行动总司举行视频会谈

本报记者李玲玉北京报道 9月15日,生态环境部副部长赵英民与欧盟委员会气候行动总司司长莫罗·佩特里西奥尼以视频形式举行会谈,就中欧气候变化合作、中欧环境与气候高层对话等议题深入交换意见。

获取更多信息
请下载(新版)
中国环境APP



安卓版



苹果版